

# CORREO DE LA MAÑANA

BADAJOZ.-Año I.-Número 8.<sup>o</sup>

Redacción y Administración: Plaza de la Constitución, núm. 10.

Jueves 5 de Marzo de 1914.

## El arbitrio discutido.

Nuestros lectores saben seguramente, por las informaciones de la Prensa, que el Ayuntamiento de la capital ha implantado un arbitrio contra el cual se manifestó desde el primer momento una cruda hostilidad de la opinión pública reflejada expresa y concretamente por las Cámaras de los más importantes elementos sociales.

Se depuso contra la oportunidad, contra la utilidad y hasta contra la legalidad del mencionado arbitrio. Nosotros no vamos a entrar ahora en la discusión que merece el fondo del asunto. Nuestro Municipio se ve en la necesidad, que todos reconocemos, de pavimentar decorosamente esta población, que desde ese punto de vista, hace poco honor á su buen nombre, si no se acuerda de pronto á remediar ese mal.

En esto convenimos todos; pero de ahí en adelante vienen las divergencias. El municipio se creyó en el caso de arbitrar recursos para la realización de ese fin, creando un arbitrio sobre el tráfico y tránsito, que á los elementos sociales más importantes de Badajoz, pareció, por los estragos que causa en los intereses y en la marcha desenvuelta del movimiento industrial de la población, quizás más pernicioso que la deficiente pavimentación actual, aun siendo estos tantos y tan graves.

Tampoco ha parecido bien á una gran parte de la opinión pública, la forma en que se ha determinado realizar la obra de la pavimentación, ni en su aspecto económico, ni en su aspecto práctico. Pero no es esto en lo que vamos á ocuparnos ahora.

Es el caso que los elementos sociales, adversarios del arbitrio, una imponente masa de opinión no influida ciertamente por apasionamientos políticos—puesto que la componían elementos de todas las agrupaciones, no siendo por cierto la predominante en el municipio, la que menos representación tenía entre los adversarios del arbitrio—hizo que el eco de su protesta llegara hasta las esferas del Gobierno, el cual después de oír los organismos consultivos competentes, coincidió, según las noticias que se han hecho públicas por amigos y enemigos, con la opinión de los que combatían el arbitrio.

Se dice más, se ha dicho, y todos en Badajoz lo saben, que el Gobierno ha resuelto ya definitivamente declarar la ilegalidad del arbitrio.

Pero aquí viene lo verdaderamente estupendo y asombroso que tiene esta política de nuestros gobernantes: ¿por qué no se comunica esa resolución y se suspende inmediatamente la exacción de ese arbitrio? Según se dice, el Gobierno esperará á que pasen las elecciones para poner en práctica su resolución, por evitar el efecto político que esta pueda tener para determinados elementos.

De manera que se reconoce lo absurdo, lo ilegal, lo inoportuno y vejatorio de una disposición, de un procedimiento, y el elemento político que ha ocurrido en el error, en la falta de implantarlo, en vez de ser inmediatamente desautorizado, corregido por ella, obtiene la consideración de proseguir causando los daños de su resolución, para que no sufra perjuicio alguno. ¿Puede darse absurdo mayor?

Pero es el caso que lo ilógico e injusto de este proceder llega todavía á más, porque ni siquiera, como antes hemos dicho, es verdad que todo un elemento político de la localidad afecto al gobierno, esté interesado en mantener el arbitrio, sino que, por el contrario, una parte muy numerosa, muy importante, tal vez la más importante por su cantidad y calidad de ese elemento político, se pronuncia resueltamente contra ese arbitrio, con lo cual se ve que ni siquiera tiene el proceder del gobierno y de quien le inspire, la atenuante de que se trata de un interés de partido, sino meramente de una satisfacción personal, de un empeño personal de determinadas personas que, en este caso, no tienen á su lado, ni mucho menos, el asentimiento de toda la agrupación política en que militan, y ésto es sencillamente intolerable.

Que una corporación, por error ó sin él, á nosotros no nos incumbe dilucidarlo, —incurra en una falta, y que, aun reconocida por los encargados de corregirla, se per-

mita no solamente la impunidad sino la persistencia en su comisión, solo por satisfacer empeños de amor propio ó de lo que quiera que sea á unos cuantos que ni siquiera constituyen la opinión de un elemento político, es cosa que solo la reconocida paciencia de este pueblo puede consentir sin que se alteren sus nervios.

Y lo peor es que este abuso de la paciencia pública, bien pudiera ser que en vez de redundar en beneficio, redundara en perjuicio de los propios que lo realizan, porque prosiguiendo en este camino de imposición personal contra la opinión y los intereses legítimos de los propios correligionarios, lo que un dia se manifiesta solamente como un mero disensimiento concreto, sin trascendencia para los casos de disciplina de la agrupación en que todos militan, puede traducirse en una verdadera escisión que convierta la mera divergencia circunstancial, en hostilidad manifiesta y abierta, resultando que por salvar los intereses políticos, aun á costa del interés público, esos elementos, van á padecer el más grave perjuicio en los intereses políticos que traían de salvar.

## Ayuntamiento.

### Puebla de Alcocer

La guardia civil de este pueblo, da cuenta de haber sido intervenida una escopeta al vecino de Esparragosa, Andrés Llerena Gómez.

### Fuenlabrada

Al vecino de Santa Amalia, Timoteo Núñez Paredes, le ha sido también intervenida una escopeta por la Guardia civil del primero de dichos pueblos.

### Bienvenida

Ha sido detenido el vecino de este pueblo, Manuel Velasco Alvarez, como presunto autor del hurto de un carrión á don Manuel Solís, vecino de Villafranca de los Barros que en la noche del 4 desapareció de la dehesa «Manantios».

### Fuente de Cántos

Participan de Fuente de Cántos, que el día primero fué detenido el vecino de dicho pueblo, Damián Rosales Lozano, el que había intentado agredir con una faca á su convecino Agustín Parra Bermejo, el cual había hecho un disparo de arma de fuego contra su agresor, con objeto de defendérse.

Las armas han sido intervenidas por las autoridades.

## El hombre desaparecido

En distintas ocasiones nos hemos ocupado del vecino de Almendralejo Alonso Oriiz, desaparecido misteriosamente en los últimos días del mes pasado.

Las autoridades y toda la policía judicial han continuado haciendo gestiones para averiguar el paradero del mencionado Alonso Oriiz, sin que hayan dado resultado satisfactorio.

Anoche recibimos un telegrama de nuestro correspondiente en Almendralejo, en el cual nos da cuenta de que el desaparecido Alonso Oriiz ha sido al fin hallado ahogado en la charca conocida con el nombre del «Caño».

Por todos los detalles observados, se supone que se trata de un suicidio.

## De mucho interés.

### Para los ganaderos

Como en años anteriores, ha llegado á Badajoz la parada militar del 2º Depósito de Sementales de Córdoba.

Está instalada en el cocherón de la calle Larga, lo mismo que otras veces. Y el servicio es gratuito.

La reseña de los caballos es como sigue:

Caballo semanal n.º 78, Massout segundo, de raza árabe. Edad, en la primavera de 1914: siete años. Altura: cuartas, 7; dedos, 5 y 1/2; metros, 1.57.

Fué comprado á Hassam Saib de El Kairo, el día 15 de Octubre de 1912, en la cantidad de 5.290 pesetas, por el comandante de Caballería D. Juan Sáenz de Horo.

Es caballo entero, negro azabache, trebalvo, lucero, señales accidentales en el dorso pequeño, exatosis externo, caña de la izquierda.

Napoleón, n.º 43. Entero, alazán, estrella lunar sobre el ollar izquierdo, lunares blancos diseminados por la capa.

De raza Rostochina (rusa). Procede de la Vegaña Militar. Tiene siete años; de alzada 1.64 metros.

Moka. N.º 54, entero, alazán tostado, entrepelado, lucero, cordón corrido, lunar sobre el ollar izquierdo, blancos accidentados en el costillar izquierdo, calzado bajo el derecho, manchas oscuras por la capa.

Edad: 10 años, alzada, 1.66 metros.

Raza: Angloarabe.

Procede de D. M. Labrouche de Ch Castillon (Francia). Fue adquirido por el Estado en 7.000 pesetas.

Todos ellos, cada uno en su raza, son magníficos ejemplares.

Desde los ocho de la mañana hasta las doce, presta el servicio la parada gratuitamente.

el suelo dos hombres cuyas vidas se apagaron.

Es la chispa de luz intelectual que deslumbra á la incultura.

Es el brazo muscular que innoble del salvaje que apaga el fulgor de los cerebros.

El sitio que llegó á ser maravilla universal por el genio arquitectónico que le dió su Monasterio, acoge en su recinto á una juventud que es alegría e inteligencia, que debe al saber que, alimento sus cerebros y que deja allí la vida de sus años moceriles.

Aquel pueblo gentil que inclina su cabeza sobre los nevados picos del Guadarrama, es también la cueva de unos mozos arrimeriles que hacen proyección de los guijarros y exigen por guapeza lo que solo á guapeza hay que negar.

Las víctimas cayeron. Hacia ellas van las madres desgarradas, que corren para alejar con el calor de sus besos y el riego de sus llantos aquellos cuerpos sin vida. De ellas huyen esparcidos por su propio crimen, los brutales asesinos que van á buscar el amparo del amigo contra el imperio de la ley.

Sobre aquellos cadáveres, levanta su arrogancia la figura apuesta de la civilización, que entre los aureos pliegues de su túника imperial, se agita extrechamente por que man salve la oscura herida. Sus manos alzan al cielo clamando á la justicia. Su voz rompe los aires pidiendo remedio á su dolor. Sus ojos brillan fulgurantes, buscando el caballero que la dé su espada...

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

# Nuestras Conferencias.

## Madrid.

### Llegada de los alumnos ingenieros al Escorial

Los alumnos ingenieros industriales de Madrid llegaron al Escorial en un tren guiado por el alumno Galán Santos. Acompañaba á éstos el Director General de Agricultura.

Guardias de seguridad en número de 20 mantenían el orden á la llegada del tren.

La actitud de éstos al bajar de él, fué correctísima.

### Los estudiantes

Los estudiantes, en número de 500, se han juramentado de no hacer gasto en ningún establecimiento de la ciudad.

### Las coronas

Al descender del tren depositaron en el cadáver del alumno cuatro coronas, dos cosechadas por suscripción entre los alumnos, y dos por los Profesores de la Escuela.

### Funerales

A las nueve de la mañana se celebraron solemnes funerales.

Asistió numeroso público y fueron presididos por el Director General de Agricultura y por todo el profesorado de la Escuela.

Más tarde, á las once de la mañana, se dijo un responso.

### Traslado del cadáver

Después y sin ningún incidente, fueron trasladados á la estación los restos del alumno Salazar.

Ni el Alcalde ni los Concejales del Ayuntamiento asistieron al acto.

### En Madrid.-En la Estación del Norte. Esperando el cadáver

Antes de las tres de la tarde se presentaron en los alrededores de la Estación del Norte numerosos grupos de estudiantes de todas las facultades, llevando sus estandartes respectivos.

### Llegada del cadáver - Los ministros

A las tres de la tarde llegó á la estación del Norte, el tren que conducía el cadáver del alumno de Montes, Salazar.

En la estación esperaban la llegada del cadáver los ministros de Fomento señor Ullgrate y el de Instrucción, Sr. Bergamín.

También estaban el Sr. Gobernador de Madrid, Sr. Sanz Escartín y el Alcalde señor Vizconde de Eza, con los directores de todas las escuelas de Ingenieros.

En el tren que venía el cadáver llegaron también una multitud de estudiantes de Madrid, que fueron al Escorial para venir acompañando el cuerpo del desdichado alumno Salazar.

Estos estudiantes fueron provistos de sus respectivas meriendas, pues habían acordado no hacer ningún gasto en el Escorial.

### El féretro

El cadáver venía en una magnífica caja forrada de terciopelo.

Al llegar á la estación, tomaron la caja sobre sus hombros los compañeros del infeliz Salazar, que estudian el tercer año.

### La comitiva

Abrieron la marcha dos secciones de caballería, una de seguridad y otra municipal.

Presidían el duelo los ministros de Fomento y de Instrucción pública, señores Ullgrate y Bergamín.

También formaban en el duelo el señor Sanz Escartín, gobernador de Madrid y el alcalde Sr. Vizconde de Eza con el director de la escuela de Ingenieros, el rector de la Universidad y el claustro de profesores.

El capitán de artillería D. Miguel Moya, ostentaba la representación de la familia de Salazar.

La comitiva, al salir de la Estación del Norte, se dirigió por el paseo de San Vicente, calles de los Reyes, Acha de San Bernardo, Carranza, glorietas de Bilbao, donde se despidió el duelo.

Durante el trayecto, el gentío dió muestras de un respetuoso dolor.

No se ha registrado ningún incidente.

Después siguió el cadáver por la carretera hasta el pueblo de Torrelaguna, acompañado de los más íntimos amigos.

En este pueblo se le dará cristiana sepultura al cuerpo del desgraciado estudiante Salazar.

### De elecciones

La Comisión nombrada por el círculo maurista, insiste en no retirar la candidatura, alegando que el gobierno no ha tenido inconveniente alguno en encasillar por bastantes distritos ó candidatos republicanos, como lo son los Sres. D. Gumersindo Azcarate, D. Melquiades Alvarez y D. Alejandro Lerroux, siendo extraño que después de esto el Gobierno se niegue á incluir en la candidatura de Madrid á elementos monárquicos como son los mauristas y garcieristas.

### Lamentaciones del Sr. Dato

El Presidente del Consejo de ministros, Sr. Dato, ha manifestado á los periodistas que se lamentaba de la actitud en que se han colocado los mauristas y garcieristas.

Agregó que era completamente inexacto que el Gobierno hubiese encasillado á ningún candidato republicano, y respecto á los Sres. Azcarate, Melquiades Alvarez y Lerroux, dijo que éstos habían sido también diputados en la época del Sr. Maura.

Ultimamente, manifestó el presidente del Consejo de ministros que creía que en Madrid triunfaría la candidatura ministerial, pero que quien tiene la palabra en estos momentos son los electores.

Añadió que en los distritos de Mariñas de Paredes y Vitoria, por donde él se presenta, sus adversarios políticos le combaten reñidamente.

### Telegrama de Weyler

En el Ministerio de la Guerra se ha recibido un despacho telegráfico del capitán general de Cataluña, D. Valeriano Weyler, dimitiendo su cargo y rogando que se le acepte esta dimisión antes del próximo día ocho.

Este asunto será tratado en el próximo Consejo de Ministros que se celebrará mañana.

Tal determinación tiene por objeto ver si es posible hacerle desistir de su propósito.

### De Valencia

Las últimas noticias oficiales recibidas de Valencia acusan la mayor tranquilidad en aquella población, por haberse entendido los gremios en lo relacionado con los arbitrios municipales, habiendo convenido hacer un depósito preventivo hasta tanto sea resuelta la legalidad ó ilegalidad de los mencionados arbitrios.

### Llegada de Cambó

Hoy ha llegado a Madrid el Sr. Cambó con objeto de conferenciar sobre asuntos electorales con los señores Dato y Sánchez Guerra.

### Larache.

El telegrama oficial recibido de Larache, da cuenta del servicio llevado á cabo por las fuerzas del Tabor de Arcila.

Ayer consiguieron rescatar un niño de siete años prisionero de los moros de la kábila de los Yebalas el mes de Septiembre.

### Vuelos en África

Dos capitanes de la escuadrilla de monoplanos que presta servicio en Tetuán, se remontaron ayer en sus aparatos, volando largo tiempo con objeto de reconocer los aduanas de Cudia Abid.

### Los moros hostilizan

Una avanzadilla que prestaba el servicio de protección de agua en Asmar, fue ayer hostilizada por los moros, siendo rechazados sin que tuvieran que lamentar ninguna baja.

### De Melilla.

**Moros al agua--Acción meritaria de nuestras tropas--Salvamento**

El temporal marítimo reinante impide la llegada de buques de gran calado al muelle de Melilla.

Comunican desde Cabo de Agua, que al pasar delante de nuestras posiciones y debido á la gran marea, volcaron tres botes tripulados por moros, con carga de carbón.

Dióse cuenta enseguida al destacamento y salieron barcos nuestros que salvaron toda la tripulación.

### De arribada forzosa

A causa del temporal, se ha visto obligado á refugiarse á las islas Chafarinas, el vapor «Río de la Plata».

### Segunda Conferencia

#### Consejo de Ministros

Hoy se ha celebrado el Consejo de Ministros que se anunció.

Duró dos horas, facilitándose la siguiente nota oficial:

Se examinaron los motivos de la dimisión del general Wyler y se acordó aceptarla.

También fué aprobada la venta á particulares de los terrenos pertenecientes al Nuevo Barrio que se levanta en Melilla llamado «Reina Victoria».

También se ocupó extensamente el Consejo en la cuestión de Cuenca, tomando la determinación de transmitir al gobernador de dicha provincia las órdenes oportunas con objeto de que el domingo próximo no dejen de constituirse las mesas electorales, y para que sea debidamente amparado el derecho de sufragio.

Aprobáronse también varios expedientes de escaso interés.

También se sabe, aunque nada se consigna en la nota oficial, que se ocupó el Consejo en el asunto del Escorial, acordándose en principio que la Escuela de Ingenieros de Montes sea trasladada á Madrid preventivamente hasta fin del curso actual.

### Nuevos directores de Colegios

El Consejo de Instrucción pública ha acordado proponer que se autorice á los profesores mercantiles para poder dirigir los colegios de 2.º enseñanza, como á los licenciados y doctores en la facultad de Ciencia y en la de Letra.

### La dimisión de Weyler

En el Consejo de ministros celebrado ayer, se planteó la dimisión del Capitán General de Cataluña.

El ministro de la Guerra, Sr. Echagüe, ha dicho, refiriéndose á este asunto, que la dimisión de Weyler, no estaba fundamentada en motivos de salud, que son los únicos razonables que pueden admitirse á un general con mando de fuerzas.

Añadió el general Echagüe, que como en su ánimo existe el convencimiento de que el Capitán General de Cataluña deseja dejar el mando que hoy tiene, le ha telegrafizado ya en el sentido de que modifique la forma de su dimisión esta misma noche para nombrarle sustituto enseguida.

### De elecciones

Continúan las gestiones para el arreglo de la candidatura monárquica de Madrid.

### Lo que se dice

Dícese, aun cuando ignoramos su fundamento, que el Conde de Romanones está dispuesto a admitir un priesista en la candidatura en el caso de que el Gobierno admite a un maurista.

### Mitins

Siguen celebrándose por los elementos republicanos y garcieristas mitins electorales.

### Alteración de orden

Toledo.—Dicen del pueblo de Escalonilla que se ha alterado el orden, por suponer algunos elementos que se estaba preparando la compra de votos.

Se ha enviado la guardia civil para garantizar la seguridad pública.

### Pase á la reserva

Ha pasado á la situación de reserva el teniente general Sr. González Tablas.

### La Gran vía

Hoy se ha firmado la escritura de expropiación del Hotel de Roma, última finca del primer tramo de la gran vía. Con este motivo se le dará gran impulso á las obras.

### Evoluciones de un aeroplano

Sobre el palacio Real ha evolucionado esta tarde un aeroplano procedente de Cuatro vientos.

### El Padre Coloma

Sin haberse conseguido aún hacer desaparecer la gravedad del estado del Padre Coloma, á última hora se encontraba algo mejor.

Los médicos que le asisten no desesperan de poderle salvar, aunque temen un funesto desenlace.

Numerosas personalidades se interesan por la salud del exímio académico de la lengua española.

De palacio se envía repetidas veces á preguntar por el estado del venerable jesuita.

### Los azucareros

Una comisión de industriales azucareros presidida por el exministro Sr. Sánchez de Toca y el presidente de la Cámara de Comercio de Zaragoza, Sr. Paraiso ha visitado hoy al jefe del gobierno, Sr. Dato, para presentarle una fórmula de arreglo en el problema de los remolacheros de Aragón Navarra.

El presidente del Consejo Sr. Dato, prometió estudiarla con interés y se ofreció para la más acertada solución del asunto.

### Llantey á Madrid.-El general Marina también viene á la Corte

Según nos han informado esta tarde en los centros oficiales, en la semana próxima se espera que vendrá á Madrid el residente general de Francia en Marruecos.

También se asegura que coincidiendo con el viaje del general francés, vendrá á la Corte el general Marina, con objeto de tratar con el gobierno las cuestiones marroquíes de más importancia.

### Crédito agotado--Nueva petición

En el ministerio de Instrucción pública se ha agotado ya, según nos manifiesta el Sr. Bergamín, el crédito que se concedió para subvencionar á las sociedades artísticas.

El ministro nos dijo también, que se propone pedir otro nuevo crédito con destino á esta importante atención.

### El entierro de la sardina. Desanimación. Sin máscaras

En la Pradera del Corregidor se ha celebrado según la tradicional costumbre el entierro de la sardina.

Reinó mucha animación, viéndose muy pocas máscaras.

### El Congreso ferroviario.-Sesión de clausura. Acuerdos importantes.

Hoy ha continuado sus iareas el Congreso ferroviario celebrando esta tarde la sesión de clausura que fué de larga duración.

Han sido aceptados en firmes los siguientes acuerdos:

Que el comité directivo continúe residendo en Madrid.

Que paguen todos los socios la cuota semanal antigua con un aumento que se decidirá después.

Ha sido reelegido el Comité que hasta aquí ha venido rigiendo.

Se ha autorizado para formar un fondo de recurso con las cuotas de entrada y las suscripciones voluntarias de los socios.

Se pedirán á las compañías mejoras en los sueldos de los guardabarreras.

Se quedará cerrado el escalafón de todo el personal.

También se ha acordado que en todos los servicios se introduzca un aumento prudencial en los sueldos de todo el personal que lleven tres años ya en el mismo cargo.

### Tercera conferencia

#### Mejoría de huelga

En mi visita de última hora al ministerio de la Gobernación, dicenme que mejora la huelga agraria de Tarragona.

### Nueva protesta maurista

La directiva del Círculo maurista visitó al secretario de Gobernación para protestar de los procedimientos que se estaban</p

**Extremenás****Tacañería**

Según llega á nuestros oídos, alguien, al mirar el donativo que hizo ayer el Sr. Obispo á las Escuelas municipales de dibujo, al ver el papiro de las mil del ala, perdió el conocimiento. No sabemos si fué un concejal ó el mismísimo alcalde; pero lo cierto es que en el seno de la Corporación hubo un desmayo. Yo también soy propenso al mareo, y no puedo ver correr ni siquiera sangre, cuantos menos dinero. En mi casa la muerle violenta de una gallina es un día de luto. Yo no he ido nunca al hospital.

En Badajoz, el Obispo, á los ricos nos ha caido como un tiro. Para los pobres, es un tiro de pichón. Los muchachos pierden la cabeza dando vivas al Obispo, y el Obispo en vez de perder, gana corazones y ovejas para su rebaño. Yo he entrado en el redil por la puerta de la admiración y la de la economía.

Antes, cuando no tenía este pastor la píara, yo, en cosas de caridad, por dos pesetas armaba verdaderos escándalos en todas las suscripciones. Era un punto temible, como esos puntos que asustan al banquero jugándose el corazón.

Con dos pesetas, me codeaba yo, en medio de una lista, con todos los prohombres de la banca extremeña. A veces no tenía con quien codearme, porque estaba yo solo en medio.

Me llamaban «Filántropo». Pero amigo, llega desde Canarias un Obispo castellano y pone 200 pesetas en la primera suscripción de mis dos pesetas. Yo, al principio, creí que era una errata de imprenta. Pero llega la segunda y ¡zas! 500 pesetas. Y después 2.000, y ayer 1.000 pesetas, y mañana otras mil, y yo defendiendo mi postura, y el banquero sin hacerme caso, hasta que retíre mis dos pesetas. Me dijo que eran falsas.

Y conste que el Sr. Obispo no pretende hacer alardes ni epatar con su munificencia; pero tampoco quiere lucir, como señuelo de caridad, mis dos pesetas.

Como yo no estoy dispuesto á hacer el primo con mis semejantes y pienso ahorrar cada año más miles de duros, porque aunque no tengo hijos, lo ganó honradamente, y no como esos empleados de mil pesetas y cargados de familia que se dejar sobornar por un cocido, estoy dispuesto á economizarme las dos pesetas.

Por eso dije que yo he entrado en el redil por la puerta de la admiración y de la economía.

Ayer, en la visita, hubo otra nota, y es que en visita, es donde más cosas se notan. Los concejales de nuestro ilustre cabildo, hacían aspavientos de admiración ante aquel cuadro de honrada labor artística de trabajo, que veian después de muchos años por primera vez. Todos no hicieron exclamaciones. Hay concejal como el Sr. Ritoré, que se sabe aquello de memoria. Y me apresuro a hacer esta rectificación, porque, enseguida hay molestias.

Los españoles, somos brutos, pero quisquillos. Enseguida nos picamos, y el se pica, si se come, si se bebe, si se obsequia. Así, luego, sin saber esto, va uno á hablar á un concejal ó á otros muchos que no son del municipio, sobre cosas de Arte y le miran a uno con los ojos muy abiertos y las

cejas en alto, como diciendo: ¡pero que dice este fió!

Este caso sucede á los que tienen el deber moral de conocer la Escuela, de pulsar la labor de profesores y discípulos, de estimular á unos y á otros observando quién vale más, quién trabaja más, y á quién debe recompensarse más. De fuera vendrá quien la casa se enseñará.

Pero claramente el estripar á un enemigo político, el atender á todos los mendigos de la política ó el colocar á un sereno, agotar las energías del más templado; y con eso es con lo que se vive, el Arte, ni da dinero, como un arbitrio, ni da votos. ¡Vosotros son triunfadores! Ichach!

Lo que no sabéis es que una juventud educada en la conciencia y en el amor al trabajo, esos que no conocéis ni estimáis, barre pronto tanta miseria moral y maldecirán las generaciones pasadas que como las vueltas han sido incultas, y tacanas, y estériles.

**Los Progresos de la Telegrafía sin hilos**

Diversas Sociedades mineras y Empresas colonizadoras establecidas en comarcas de centro de África, que tienen establecidas líneas telegráficas ordinarias para su propio servicio, han decidido reemplazar tales líneas por instalaciones de telegrafía sin hilos.

El motivo para esa determinación ha sido que en aquellas regiones las líneas telegráficas se encontraban á cada momento destruidas por los indígenas, no llevados de sus salvajes o como hostilidad contra los blancos, sino sencillamente con el fin de aprovechar los alambres conductores para fabricarse objetos útiles y de ornamentación.

El asombro de los indígenas africanos ha sido extraordinario cuando se han enterado de que los europeos continúan comunicándose á grandes distancias sin emplear conductores de ninguna clase, ni hogueras, ni ruidosos instrumentos, como ellos.

Por razones muy distintas, la Administración de Correos y Telégrafos en la Gran Bretaña ha decidido igualmente reemplazar ciertas líneas telegráficas del norte de Escocia por la radiotelegrafía.

En este caso, los enemigos de las líneas con alambres no son las gentes del país, sino las perturbaciones atmosféricas. Los temporales son tan frecuentes y tan violentos al norte de Escocia, que los destrozos ocasionados en las líneas son frecuentes y considerables. Para evitar los gastos y las interrupciones del servicio que con este motivo se ocasionan, se trata de establecer una red de estaciones de telegrafía sin hilos, que ponga en comunicación los principales centros escoceses.

De esta manera, y por diversas razones, la radiotelegrafía va extendiéndose por todas partes. Al final del año 1915 se contaban ya 494 estaciones de telegrafía sin hilos, establecidas en las costas de todos los países que van adoptando este medio de comunicación. De ellas, 294 eran abiertas al servicio público, 50 para servicio limitado

y 150 para servicio oficial ó en casos de peligro.

Además, se cuentan varias estaciones en el interior de los continentes como la de la torre Eiffel, en París, y la de Aranjuez, en España.

Por último, había, en la fecha indicada, registradas 3.039 estaciones á bordo de buques, 1.410 de guerra y 1.699 mercantes.

cuestión electoral, ocupa el espacio del número de ayer.

**La Epoca.**

En su fondo hace arma de palabras propias del «A B C» contra la candidatura de los mauristas y prietistas por Madrid, y refiriéndose á los primeros particularmente arguye que si á razón de la crisis de 1909 pudieron votar á los morelistas que tan injustamente los había maltratado poco antes, para no dar facilidades á los enemigos del régimen bien debe ahora no obsecularizar á los candidatos del gobierno, porque ello es abrir entrada á los republicanos contra la monarquía.

Dice que el Gobierno no puede retirar su candidatura, porque el Sr. Dato, que es el poder, ha de sacar por todos los medios lícitos y legales una mayoría monárquica, y en ésta una mayoría gubernamental, para la que no puede ceder terreno propio á nadie.

— El Capitán General D. Fernando Primo de Rivera, tiene escritas unas Memorias que se publicarán á su muerte y que comprenden toda su vida militar y política.

Será una página de historia de España vivida por el historiador.

— En breve se estrenará en Madrid la tragedia «Alces», de D. Benito Pérez Galdós.

**España Nueva.**

Publica un artículo furibundo abogando en las próximas elecciones por el triunfo de la conjunción.

Según el articulista, la conjunción es la panacea para España.

Otro artículo invitando á los valencianos que voten á Rodrigo Soriano.

— Llama fresco á Leroux.

— Heraldo.

Ramiro de Maeztu publica un estudio de «El Profesor Sisamuel». Es un profesor de Halle que va á Berlín todos los martes á dar conferencias sobre derecho.

Ha dedicado su vida á teorizar sobre el Derecho y ha escrito sobre este tema importantes obras que han influido sobre los estudiantes españoles que están en Alemania.

Define el Derecho llamándolo «un querer enlanzante, soberano e inviolable».

Es un trabajo de filosofía del derecho del de Maeztu, notable.

Procurador de la acusación.—Sr. Maqueda.

Defensor.—Sr. Solo de Saldivar.

Procurador de la defensa.—Llerena.

**Sección 2.<sup>a</sup>**

Juicio por Jurados del día 3 de Marzo

Juzgado, Almendralejo.

Delito Homicidio.

Procesado.—Antonio Salazar Saavedra.

Fiscal.—Sr. Poveda.

Querellante.—Sr. Bardaji.

Procurador de la acusación.—Sr. Maqueda.

Defensor.—Sr. Solo de Saldivar.

Procurador de la defensa.—Llerena.

**Sección 1.<sup>a</sup>**

Juzgado Olivenza.—Delito, hurto.

Procesado.—Juan Blanco Portillo.

Fiscal.—Sr. Bonilla.

Defensor.—Sr. Machín.

Procurador Sr. Barriga.

Juzgado Badajoz.—Delito, Denuncia falsa.

Procesado.—María Manchón Valencia.

Fiscal.—Sr. Bonilla.

Defensor.—Sr. Trujillo.

Procurador.—Sr. Maqueda.

**Correos-diligencias.**

Juzgado Badajoz.—Delito, Caza.

Procesado.—Juan Francisco Julián Portillo y otros.

Fiscal.—Sr. Bonilla.

Defensor.—Sr. Machín.

Procurador Sr. Barriga.

Juzgado Badajoz.—Delito, Denuncia falsa.

Procesado.—María Manchón Valencia.

Fiscal.—Sr. Bonilla.

Defensor.—Sr. Trujillo.

Procurador.—Sr. Maqueda.

**C. PESINI.**

Operaciones sobre fincas rústicas de todas clases; ventajosísimas condiciones.

Oficinas de diez ó más, en Santa Lucía, 1, principal. Teléfono 205.

A las demás horas, en «VILLA ENVÍDIAS», teléfono 344.

Apartado de correos, núm. 24.

Alburquerque y San Vicente de Alcántara: Salida á las 8.—Llegada á las 20.

Olivenza, Alconchel, Villanueva del Fresno, Albuera, Almendral y Barcarrota: Salida á las 12.30.—Llegada á las 14.30.

**Diligencias.**

Albuera, Almendral, Barcarrota y Santa Marta: Salida á las 9.—Llegada á las 14.20.

**NOTA.** — Los trenes que salen de esta capital á las 8.25 y á las 16.20 enlazan en Aljucén para la línea de Cáceres y en Mérida para la de Sevilla, y el que sale á las 18.45 enlaza en Almorchón para la línea de Córdoba.

Servicio de viajeros en coches y tranvías á la estación para la salida, 45 minutos antes de la marcada para los trenes.

**Correos-diligencias.**

Alburquerque y San Vicente de Alcántara: Salida á las 8.—Llegada á las 20.

Olivenza, Alconchel, Villanueva del Fresno, Albuera, Almendral y Barcarrota: Salida á las 12.30.—Llegada á las 14.30.

**Diligencias.**

Albuera, Almendral, Barcarrota y Santa Marta: Salida á las 9.—Llegada á las 14.20.

**C. PESINI.**

Operaciones sobre fincas rústicas de todas clases; ventajosísimas condiciones.

Oficinas de diez ó más, en Santa Lucía, 1, principal. Teléfono 205.

A las demás horas, en «VILLA ENVÍDIAS», teléfono 344.

Apartado de correos, núm. 24.

Alburquerque y San Vicente de Alcántara: Salida á las 8.—Llegada á las 20.

Olivenza, Alconchel, Villanueva del Fresno, Albuera, Almendral y Barcarrota: Salida á las 12.30.—Llegada á las 14.30.

**Diligencias.**

Albuera, Almendral, Barcarrota y Santa Marta: Salida á las 9.—Llegada á las 14.20.

**C. PESINI.**

Operaciones sobre fincas rústicas de todas clases; ventajosísimas condiciones.

Oficinas de diez ó más, en Santa Lucía, 1, principal. Teléfono 205.

A las demás horas, en «VILLA ENVÍDIAS», teléfono 344.

Apartado de correos, núm. 24.

Alburquerque y San Vicente de Alcántara: Salida á las 8.—Llegada á las 20.

Olivenza, Alconchel, Villanueva del Fresno, Albuera, Almendral y Barcarrota: Salida á las 12.30.—Llegada á las 14.30.

**Diligencias.**

Albuera, Almendral, Barcarrota y Santa Marta: Salida á las 9.—Llegada á las 14.20.

**C. PESINI.**

Operaciones sobre fincas rústicas de todas clases; ventajosísimas condiciones.

Oficinas de diez ó más, en Santa Lucía, 1, principal. Teléfono 205.

A las demás horas, en «VILLA ENVÍDIAS», teléfono 344.

Apartado de correos, núm. 24.

Alburquerque y San Vicente de Alcántara: Salida á las 8.—Llegada á las 20.

Olivenza, Alconchel, Villanueva del Fresno, Albuera, Almendral y Barcarrota: Salida á las 12.30.—Llegada á las 14.30.

**Diligencias.**

Albuera, Almendral, Barcarrota y Santa Marta: Salida á las 9.—Llegada á las 14.20.

**C. PESINI.**

Operaciones sobre fincas rústicas de todas clases; ventajosísimas condiciones.

Exclusiva para anuncios en el Telón del Teatro López de Ayala, Tranvías y Plaza de Toros, así como para el cobro de Arbitrio Municipal. Fijación de carteles y reparto de prospectos.

## Félix Callejo

Salmerón, número 6.-BADAJOZ.

Transportes de toda clase de mercancías de la Estación á la Capital y viceversa. Precios sin competencia.

—Teléfono 320—

## "AURORA," COMPANÍA ANÓNIMA DE SEGUROS BILBAO

Subdirector en Badajoz:

**Don Juan Díaz Ambrona**

Calle Trinidad, núm. 18.

**AGENTES GENERALES:** Albuquerque, D. Pedro Villaruel; Almendralejo, D. Elías Calero Orellana, Cas-  
tilla, D. Manuel de Tena Mora Acedo; Don Benito, D. José Cidóneha Monteagudo; Fuent de Caníos, D. Clemente Montón Asensio; Jerez de los Caballeros, D. Manuel Barbosa, Llerena, D. Rafael Domínguez; Mérida, D. Jesús Morellón; Olivenza, D. António Cabrera; Villafranca, D. Julián Megías; Villanueva de la Serena, D. Gregorio Pin-  
tado; Zafra, D. Melitón Guerrero.

**Representantes en todos los demás pueblos de la provincia.**

## EL FARO Enrique Gutiérrez

Arias Montano, 3 (antes Sal).

Tejidos del reino y extranjeros. Depósito de mantones  
de Manila.

Este acreditado establecimiento, dado lo AVANZADA QUE ESTÁ LA TEMPORADA, ofrece á su numerosa clientela todos los artículos de Invierno, Á MITAD DE PRECIO.

Así, pues, antes de comprar en otro establecimiento, conviene examinar surtid y precios.

EL FARO, Arias Montano, 3 (antes Sal).

## Esquelas de funeral

En la imprenta de D. Antonio Arqueros, Larga 48, se admiten para este periódico, hasta las seis de la tarde para las planas 3<sup>a</sup> y 4<sup>a</sup> y hasta las tres de la madrugada para las planas 1<sup>a</sup> y 2<sup>a</sup>.

## Precios:

En 1. <sup>a</sup> plana, á 2 columnas	90 00
En 1. <sup>a</sup> > 1	45 00
En 2. <sup>a</sup> > 2	40 00
En 2. <sup>a</sup> > 1	20 00
En 3. <sup>a</sup> > 2	15 00
En 3. <sup>a</sup> > 1	8 00
En 4. <sup>a</sup> > 2	10 00
En 4. <sup>a</sup> > 1	5 00

## Talleres de Herrería y Cerrajería Mecánica

Torno movido por motor eléctrico

## Antonio Ramos

Plaza de Isabel la Católica (frente á los jardines de Castelar)

## BADAJOZ

## Reparación de automóviles

Plaza de Isabel la Católica (frente á los jardines de Castelar)

## La Previsión Española

Compañía Anónima de Seguros contra Incendios

Á PRIMA FIJA

Fundada en 1883.

Domicilio social, en la casa de su propiedad, calle de Orfila, núm. 9.

Sevilla.

Representante en Almendralejo

**Don Francisco Gamero Galán.**

## "Correo de la Mañana,"

Diario Independiente.

Redacción y Administración: Plaza de la Constitución, número 10 y Moreno Nieto, número 1.-BADAJOZ

**Defensor de los intereses Morales, Materiales y Políticos de esta provincia.**

Gran información telegráfica de Madrid y de las principales Capitales.

## Precios de suscripción:

En la capital, al mes . . . . . 1 25  
Fuera de la capital, al trimestre . . . . . 3 75  
Extranjero, al año . . . . . 24 00

## Anuncio:

En 2. <sup>a</sup> plana, línea del cuerpo 9	0 25
En 3. <sup>a</sup> > > del > 9	0 10
En 4. <sup>a</sup> > > del > 9	0 05

## Descuentos para los anuncios:

Por un trimestre, el 5 por 100; por un semestre, el 15 y por un año, el 30.

Reclamos y comunicados á precios convencionales.